

食品安全责任险,长沙缘何遭冷遇

我省投保企业不到千分之一,专家建议借鉴交强险做法推广

雀巢、亨氏食品被指致癌物超标;来伊份、华味亨的蜜饯被指随意添加漂白剂、山东白菜喷甲醛……今年以来,接二连三的食品安全问题一次次挑动着消费者的神经。在入口食品随时可能成为陷阱的同时,本应作为消费者保护伞的食品安全责任险却受到冷落,很少有企业愿意提前购买一份食品安全责任险。记者从相关部门获悉,目前长沙的食品、餐饮企业中,投保食品安全责任险的只是极少数,连千分之一都不到。

面对保卫食品安全日益高涨的呼声,国内首家在A股成功上市的民营餐饮企业湘鄂情率先作出表率,一举揽下了食品安全责任险国内的最大一单。虽然已有表率,但食安险的推广前景各位专业人士并不看好,有专家提出,强制推广或是最有效途径。 ■记者 梁兴



湘鄂情为食物“买保险”

近日,湘鄂情与一家保险公司签署了《保险战略合作框架协议》。协议显示,湘鄂情计划用100万元投保食品安全责任险,投保累计赔偿金额高达1亿元。投保后,消费者在湘鄂情就餐如发生食物中毒或遭遇摔伤、烫伤等事故时,都可以获得保险公司的赔偿。湘鄂情也成了京城首家投保“食品安全责任险”的公司。

现象

湘企投保率不到千分之一

自2009年新的食品安全法实施后,保险公司专门推出了食品安全责任险。记者从湖南保监局获悉,对于食品安全责任险,保监局并没有具体数据,因为投保企业实在太少了,千分之一都不到。

“实际上,这种保费投入并不大,只要1万~2万元,就能获得500万元保额。”华泰财险个险部经理刘玲告诉记者,之所以投保率如此之低,就是因为企业心存侥幸,认为自己的企业不会出事。长沙一家食品企业负责人的表态也印证了这一说法,“为什么要买?我企业的所有产品都是合规合法生产出来的,不会产生安全问题。”而另一家老牌餐饮企业的负责人则表示,从未听说过这一险种。

调查

险种少,市场认知度低

实际上,即便企业真的想购买食品安全责任险,还会遇到新的问题——没有合适的食品安全责任险产品。保险专业人士肖明生告诉记者,目前,我国保险公司对食品安全责任险的开发还不到位。“不同的食品企业和食品,面临的风险也不同,因此险企需推出不同风险的产品。”

肖明生表示,这类保险产品开发难度是非常大,加之目前投保企业少,险企自然不愿花成本来开发和推广。

华泰财险个险部经理刘玲认为食品安全责任险的推行已经陷入困局:市场认知度低,保险公司在推广时也感到非常困难,“谁都不愿迈出第一步。”

局限

是否可以借鉴交强险做法?

那么,应该由谁来迈出第一步?是企业还是保险公司?也许不只他们。

华泰财险湖南分公司总经理杨志勇告诉记者,与食品安全责任险有些相似的环境污染责任险,目前在长沙推行的效果很好,其中就离不开近几年政府部门的大力推广。“食品安全涉及到公共安全,影响很大,食品安全责任险其实就应该由保监部门联合卫生、药监等相关部门以强制或者半强制的方式来推行。”

破局

记者手记

食以安为先!

“民以食为天,食以安为先”,一句话道出了食品安全的极端重要性。从“毒奶粉”到“地沟油”到“染色馒头”,“还能吃什么”俨然已成国问。

要回答这个问题,企业首当其冲。据专家分析,目前我国食品安全事故约60%源自企业不诚信。作为食品安全第一责任人,食品企业如今面临着公众的信任危机。要转化危机,重建公众信心,一方面监管机构要坚持依法规范企业的生产经营活动。另一方面企业自身要强化食品安全意识,确保消费者买得放心、吃得安心。保险公司是管理风险的专业机构,也理应千方百计拓展食品安全责任险业务。

如果说,专家呼吁强制推行食品安全责任险,反映了社会公众对维护食品安全的紧迫之情,那么,上市公司湘鄂情的破冰之举,则是负责任的企业对公众呼声的最好回应。相信在政府的高度关注和大力支持下,将会有更多的食品企业和保险公司加入,共同承担起保障食品安全的神圣责任。

想成幸运彩民吗?“黄陵祭祖”活动仍在等你



为回馈社会对福彩“快乐十分之动物总动员”游戏的关注与支持,湖南福彩于3月底启动了“五月黄陵祭祖”盛大礼馈活动,将于本月组织30位“动物总动员”网销售业主和30位彩民朋友免费前往陕西黄帝陵爱心祭祖。上周,获得活动名额的幸运业主名单已经出炉。

黄帝陵是中华民族始祖黄帝轩辕氏的陵墓,位于陕西省黄陵县城北桥山。

1961年,国务院将黄帝陵公布为全国第一批重点文物保护单位,编为“古墓葬第一号”,号称“天下第一陵”,一直以来被海内外炎黄子孙谒陵纪念。

现在,只要您参与体验购买福彩“快乐十分之动物总动员”,就有机会免费获得五月黄陵寻根之旅,行祭祖之礼,感受黄帝精神和厚重的历史文化,尊享一份福运与荣耀。

而想参加此次活动却还没投稿的彩民朋友可要抓紧时间动笔了,只要您在5月10日前,向湖南福彩投稿关于“我与福彩‘动物总动员’”的故事,稿件内容既可

以是体验购买“动物总动员”的故事和乐趣,也可谈对“动物总动员”游戏的认识和感受,所有稿件附上本人姓名、身份证号和联系方式,就将有免费参与陕西黄帝陵祭祖活动。来稿请寄:长沙市东风路276号省福彩中心策划部(邮编410003)或发电子邮箱 hnsflcp@163.com。 林柯



外币	钞买价	外币	钞买价
港币	80.46	日元	7.6294
英镑	981.97	欧元	791.91
美元	624.47	加元	610.36
瑞郎	659.26	澳元	616.62

外汇牌价由中国银行湖南省分行友情提供
 咨询电话: 0731-82263495
 中国银行 BANK OF CHINA
 中国银联 网上银行 个人结售汇业务